

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сорокиной Марии Александровны на тему «Имя прилагательное в разноструктурных языках как транслятор синестезии (на материале английского, таджикского и русского языков)», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка

Диссертационная работа Сорокиной Марии Александровны на тему «Имя прилагательное в разноструктурных языках как транслятор синестезии (на материале английского, таджикского и русского языков)», посвящена проблеме синестезии в лингвистике, что свидетельствует об актуальности настоящего исследования.

Как утверждает диссидентант, прилагательное занимает одно из центральных мест, так как указывает на признак и качество, всегда привлекает внимание многих исследователей, как в общелингвистическом, так и в часто-лингвистическом плане. В таджикском языкознании до сих пор не существует ни одной специальной работы, в которой исследовалась бы статус, значение, признаки, семантические разряды прилагательного как транслятора синестезии и синтаксические. Также исследователь не смог найти ни одну специальную статью, в которой анализировались бы различные аспекты рассматриваемого типа прилагательного как транслятора синестезии таджикского языка.

Исходя из этого, можно сказать, что дискуссионность отдельных сторон прилагательного как транслятора синестезии в лингвистике; недостаточная разработанность вопроса об основных признаках этого типа прилагательного в английском языке, крайне недостаточная изученность различных их аспектов в таджикском языке, терминологическая запутанность в этой сфере таджикского, а также отсутствие специальных работ, посвящённых сравнительно-сопоставительной интерпретации прилагательного как транслятора синестезии таджикского и английского

языков, обосновывают актуальность темы предлагаемой диссертационной работы.

Для решения данной проблемы диссидентант ставит цель своей диссертации – рассмотрение явления синестезии перцептивных признаков на примере английских, таджикских и русских прилагательных цвета и температуры.

Эта цель достигается диссидентантом посредством решения целого ряда **задач**, вполне отвечающих современным требованиям к диссертационным исследованиям.

В работе использованы типологический **метод** и общенаучные **методы** исследования: сравнение, метод сплошной выборки для обработки информации, содержащейся в различных источниках, позволяющие всесторонне изучить поставленную проблему.

Научная новизна исследования заключается в том, что Сорокиной М.А. впервые систематизируются научные разработки по трансляции перцептивных признаков температуры и цвета посредством прилагательных английского, таджикского и русского языков в аспекте синестезии, проводится подробный сопоставительный анализ синестетических прилагательных, выражающих признаки температуры и цвета в английском, таджикском и русском языках.

Диссертация Сорокиной М. А. состоит из введения, трёх глав, заключения, библиографии и приложения.

Во **введении** обоснована актуальность темы диссертации; обозначены объект и предмет исследования, материал исследования; рассмотрена степень научной разработанности темы; сформулированы цели и задачи исследования, определены приёмы и методы исследования; приведены положения, выносимые на защиту; показана научная новизна; раскрыты теоретическая значимость и практическое значение исследования; указан уровень апробации её материалов, объём и структура исследования.

Первая глава посвящена теоретическим аспектам формирования категории признака прилагательного. Диссертант знакомит с традиционной точкой зрения на разряды прилагательных в современном языкоизнании, рассматривает историю понятия категории признака с лингвистической и онтологической точек зрения, подробно анализирует формирование прилагательного, как части речи с когнитивной точки зрения.

Во **второй** главе Сорокина М.А. рассматривает синестезию как объект научного интереса, которая представлена в лингвистике с позиций когнитивизма и описывается как объект междисциплинарных исследований. Кроме того, автором диссертации подробно описано их формирование в разноструктурных языках, представлена синхронность признаков «цвет» и «температура» в сознании человека.

В **третьей** главе автором предлагается структурно-сопоставительный анализ имени прилагательного в английском, таджикском и русском языках как транслятора синестезии. Автором диссертационного исследования определена синестезия цвета и подробно рассмотрена синестезия температуры в сопоставляемых языках.

Каждая глава диссертации имеет обобщающие **выводы**, которые построены на основе суждений автора диссертации.

Однако в диссертационной работе Сорокиной М.А. имеются некоторые недостатки и погрешности в основном технического характера.

1. Объём глав не пропорционален. Так первая глава состоит из 49 страниц, тогда как вторая глава – 25 страниц, а третья глава 43 страницы.

2. Имеются орфографические и пунктуационные ошибки (с.16-17).

Однако, надо отметить, что указанные замечания ни в коей мере не снижают значимости предпринятого Сорокиной Марией Александровной исследования. Автор проделал большую работу по изучению прилагательных как транслятора синестезии на материале разноструктурных языков.

Опубликованные работы свидетельствуют о том, что Сорокина Мария

Александровна является зрелым исследователем, умеющим преподнести результаты своего исследования научной аудитории.

Содержание автореферата отражает основные положения и теоретические выводы диссертации. Вышесказанное свидетельствует о том, что Сорокина Мария Александровна заслуживает присуждения ей искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Кандидат филологических наук
кафедры английской филологии
Межгосударственного
образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Российско-Таджикский (Славянский) университет»

Саъдиева Гулистан Фатоевна

Специальность, по которой защищена
Кандидатская диссертация 10.02.20 –
сравнительно-историческое,
типологическое и сопоставительное
языкознание

Адрес: Республика Таджикистан
Душанбе, 734025
ул. М. Турсун – заде, 30
тел.: +992915990973
e-mail: guliston1973@mail.ru

Подпись Саъдиевой Г.Ф. заверяю

Начальник отдела кадров РУДСУ



Алиев Амрохон Джумаевич

4.06.2018